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1. Introdução (exponha de forma concisa a motivação e a importância do trabalho que pretende realizar)

“As tecnologias mais profundas são aquelas que desaparecem, elas se integram na vida cotidiana até se tornarem indistinguíveis da mesma” (WEISER, 1991). Esta frase de Mark Weiser retirada do clássico e visionário artigo sobre a Computação para o século 21, sintetiza um pouco do que é esperado hoje em dia com a computação pervasiva. O termo designa o acesso ao ambiente computacional do usuário de todo lugar, todo o tempo com qualquer dispositivo. A dificuldade da computação pervasiva está no desenvolvimento de aplicações que se adaptem continuamente ao ambiente e permaneçam funcionando mesmo quando o indivíduo se movimentar ou trocar de dispositivo (GRIMM et al.,  2004).

O objetivo da mobilidade de prover computação a qualquer momento e em qualquer lugar é considerado uma abordagem reativa ao acesso da informação, e prepara para a pró-atividade da computação pervasiva: todo tempo, em todo lugar (SAHA e MUKHERJEE, 2003). Surge o termo everywhere (em todo lugar) para denominar a nova classe de software necessária para a computação pervasiva (CAHILL et al., 2003). Todavia, ainda existem muitas limitações para o desenvolvimento de tais softwares, pois poucas linguagens e ferramentas estão disponíveis para a programação (WANT e PERING, 2005).

Adaptação dinâmica é um tema em destaque na computação pervasiva. Ela é necessária toda vez que existe uma diferença muito grande entre o fornecimento de recursos e a sua demanda (SATYANARAYANAN, 2001). Através da adaptação é feita a avaliação de elementos do contexto, como localização, tempo e atividades do usuário, permitindo o desenvolvimento de aplicações sensíveis ao mesmo (context-aware) (HENRICKSEN e INDUSLKA, 2006). 

Esse panorama de aplicações sensíveis ao contexto deve prever a mobilidade de equipamentos e usuários, denominada mobilidade física, e também dos componentes da aplicação e serviços, chamada de mobilidade lógica. Para isso, as aplicações devem ter o estilo siga-me, facultando que o usuário possa acessar seu ambiente computacional independente da localização, do tempo e do dispositivo utilizado (YAMIN,  2005). 

A idéia contemplada nesse plano é de que a semântica siga-me (AUGUSTIN et al., 2004, YAMIN, 2004) poderá reduzir a distância entre a visão de computação ubíqua, conforme proposta por Weiser, e o cenário  da computação distribuída, considerando a tecnologia atualmente disponível. Perseguindo esta visão, o trabalho a ser desenvolvido será focado no desenvolvimento de mecanismo de software para a computação ubíqua que considere questões de consciência ao contexto e de adaptação ao mesmo.



2. Objetivos (apresente os objetivos geral e específicos, comentando um pouco sobre cada um)

O objetivo geral do trabalho a ser desenvolvido é a concepção de mecanismo de adaptação ao contexto que faculte o emprego da semântica siga-me, bem como a respectiva integração deste mecanismo com ambiente de execução direcionado à Computação Pervasiva.

Como objetivos específicos, destacaríamos:

· caracterizar o estado da arte dos ambientes de execução para Computação Pervasiva;

· revisar os mecanismos de adaptação ao contexto utilizados em ambientes de execução para Computação Pervasiva;

· estudar o projeto EXEHDA, revisando seus fundamentos e as decisões inerentes a concepção dos diversos módulos de sua arquitetura;

· remodelar a proposta de adaptação ao contexto do projeto EXEHDA, considerando o suporte à semântica siga-me;

· difundir na comunidade da EMBRAPA os conceitos pertinentes a Computação Pervasiva, contribuindo com as equipes de trabalho que atuam na área de Tecnologia da Informação;

· promover a aproximação da equipe de trabalho da área de Tecnologia da Informação com instituições de ensino e pesquisa da área da Ciência da Computação, particularmente da ESIN/UCPEL;

· conceber uma aplicação sob a ótica da Computação Pervasiva, que atenda demandas referentes as atividades de pesquisa realizadas na Embrapa Clima Temperado, e que sirva para validar a proposta a ser desenvolvida no trabalho de dissertação;

· perseguir a integração com grupos que trabalham com Computação Pervasiva no cenário nacional, particularmente os grupos da UFRGS (GPPD) e UFSM (GMob), e no tocante ao formalismo para suporte ao processo de adaptação com o grupo de Inteligência Artificial da UCPEL (GPIA).



3. Plano de Atividades (liste e explique as atividades previstas para o desenvolvimento do trabalho, relacionando-as com os objetivos. 

As principais atividades previstas são:

· desenvolver estudo sobre Computação Pervasiva caracterizando as tecnologias associadas (sistemas distribuídos, grades computacionais, computação móvel, etc.);

· identificar e revisar os principais projetos em Computação Pervasiva, aprofundando o estudo nos mecanismos de adaptação ao contexto utilizados;

· estudar o EXEHDA enquanto ambiente de execução para Computação Pervasiva;

· estudar o emprego da adaptação ao contexto enquanto mecanismo de suporte a a semântica siga-me na Computação Pervasiva;

· conceber e avaliar mecanismo de adaptação ao contexto para o EXEHDA, tendo por base o estudo realizado;

· publicar as contribuições do trabalho em eventos e revistas relacionadas.
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5. Provas de Dispensa (se for o caso, indique as disciplinas para a quais pretende fazer prova de dispensa).



6. Plano de Curso de Disciplinas (indique aqui as disciplinas que pretende cursar)

o Bancos de Dados Avançados

oComputação Flexível

oDescoberta de Conhecimentos

oFundamentos da Inteligência Artificial 

          Contemporânea

oIntrodução à Teoria dos Domínios

oIntrodução ao Processamento Paralelo e Distribuído

oIntrodução ao Projeto de Circuitos VLSI

oLaboratório de Sist. de Inteligência Artificial

oLógica para Inteligência artificial

oMétodos Computacionais

oMétodos Computacionais de Otimização

oProcessamento de Sinais

oProgramação Paralela e Distribuída
oProjeto de Arquiteturas VLSI para Proc. de Sinais

oSistemas Evolutivos

oTeoria das Categorias

oTeoria dos Processos Concorrentes

oTópicos Avançados em Processamento Paralelo e 

          Distribuído

oTópicos Especiais em Computação Científica

oTópicos Especiais em Fundamentos da Computação

oTópicos Especiais em Inteligência Artificial

oTópicos Especiais em Processamento de Sinais e 

          Padrões

oTópicos Especiais em Projetos de Software

oTratamento Estatístico de Sinais

oVisualização de Informações
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